Feste Nietverbindungen. 327

zug der Nietlscher von d= 20 mm Durchmesser in den Gurtwinkeln ein Tragheits-
moment von:

Jl_llz[(b 2d)(h,® — hy®) + b, (hy® — hg®) - ¢t hsj—ﬁ[(l‘ — 2-2)(90% — 889

+ 3(88% — 74%) + 1-74%] — 154300 cm*

ergeben. Da dieses noch nicht ausreicht, miissen Gurtplatten aufgesetzt werden, die
b = 180 mm breit seien, damit sie die beiderseitigen Winkel um je 5 mm iiberdecken. IThre
Starke 1aBt sich aus dem Trigheitsmoment, das durch sie verwirklicht werden soll, be-.
stimmen. Aus

J — J, =201900— 154300 — 47600 om* — 1)2d(k — B
e A 2.476
folgh: B — o (T — )+ bt =12 009 4 003 — 760800 om?; also

Abb. 583a. Form annihernd gleicher Festigkeit des Tréagers Abb. 582.
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Abb. 583. Tragerquerschnitt. Abb. 584. Querkraftfliche des Kranbalkens Abb. 582, bei
Endstellung der Laufkatze..
: . h — h,
h = 91,7 ecm. Daraus Gurtplattenstirke s, = —_-—' = 8,6 mm. s, abgerundet auf

2
10 mm. Wirkliches Tragheitsmoment des gesamten Querschnittes J,,, = 212270 cm?4.
Biegebeanspruchung ¢; = 778 kg/em?.

Die Stegbleche laufen, wie Abb. 582 zeigt, bis zu den auBeren Endquertriagern durch
und sind der annahernd elliptischen Form gleicher Festigkeit durch Abschrigen der Enden
angepafBt. Thre Mindesthohe am Ende A’, Abb. 583a, ergibt sich rechnerisch daraus, daB
die groBte Querkraft @, ,, bei der Endstellung der Katze im wesentlichen durch die Schub-
spannung im Steg aufgenommen werden muf}, weil in den Gurtwinkeln und Blechen nur
geringe Schubspannungen entstehen konnen. Nach der Querkraftfliche, Abb. 584,
wird in der Endstellung der Laufkatze:

Qo — 6600

9
C Y — 11580 kg,

so daB bei einer groften zulassigen Schubspannung k, = 600 kg/em? ,gemiB Zusammen-
stellung 8, 1fde. Nr. 2, eine Hohe:

i il 1

Rtk 2 1,800

notig ist. Gewahlt wurde die Steghohe 2’ namentlich in Riicksicht auf den Anschlul3

= 29

h
derEndquertrigerzu®’ = - = 450 mm; Gesamthohe einschlieBlich Gurtplatten 470 mm.



